

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Jueves 21 de Agosto de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.

ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Núm. 499

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes.	1'00 peseta.
Fuera trimestre.	8'00
Extranjero, id.	4'50

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos, en vez de desalentarse, reanimen su esperanza y generosidad.

Resolución apostólica

Luchar contra el desaliento, en sí mismo y en los demás.

Diario religioso

AGOSTO
Sale el sol, 4'59. Se pone, 7'12.

22

VIERNES
S. Sinforianos mr.

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa conventual. Tarde rosario á la Asunta después del de la Santa Cinta. SANTIAGO Misas rezadas en sufragio de un difunto.

SANTA CLARA

A las 7 misa rezada y después continúa la novena al Purísimo Corazón de María.

Rosarios

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 7. Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde.

La sotana y la blusa

"En el actual derrumbamiento del siglo, y en todo lo que muestra la vida dolorosa en que se arrastra la humanidad, nada hay que mirar, nada que seguir, nada que amar, venerar y bendecir, sino la sotana y la blusa, los que creen y los que trabajan."

"Cuanto más se avanza en el desprecio hacia todo; cuanto más se derrumban las fachadas de hipocresía que ocultan el edificio social, podrido hasta en sus cimientos; cuanto más se amontonan los escándalos, las verguenzas, los atentados feroces de los fuertes contra los débiles, más la cruz de las primitivas leyendas resplandece sobre la púrpura del sol poniente sobre el lábaro escarlata del sol. Única bandera roja que se escapa de manos de la policía."

Así escribía una mujer socialista de más talla que Luisa Michel, hacia el año noventa de la pasada centuria; y escribía esto dirigiendo una mirada en torno de la sociedad francesa y á

raíz de unas persecuciones contra los socialistas de la vecina república.

El hombre de sotana y el de la blusa, el cura y el obrero, el sacerdote y el proletariado son los dos seres más perseguidos por la sociedad actual; al sacerdote porque cree, espera y ama, al obrero porque trabaja, sufre y calla.

La sociedad actual indiferente, no puede ver á quien combate y reprende su incredulidad; la sociedad actual egoísta aparta los ojos del pobre por no ver las miserias que sufre, por no acallar las penas que padece.

Y en tanto hay quien procura enemistar al sacerdote y al obrero, al cura y al pobre, á los dos seres más olvidados y perseguidos. El obrero cree ver en el hombre de sotana al enemigo más crudo de sus aspiraciones; al sacerdote le presentan como el sectario más odioso al hijo del trabajo, al hombre de la blusa. Los Gobiernos dicen á los socialistas: ayudadnos á luchar y combatir á los clericales, y los socialistas cantan el *trágala* y piden carne de cura; los gobernantes que ven avanzar unas veces agitada, otras serena, la ola del socialismo, gritan: *nos ahogamos*, la revolución viene caminando sin cesar desplegada el aire su fatídica bandera de sangre y esterminio; la Iglesia es nuestro refugio y los sacerdotes nuestra defensa; "y en este combate de pasiones pierde el obrero la fé y el sacerdote su apoyo; solo ganan los alegres, los satisfechos, los despreciadores de los pobres que reniegan de Dios que les incomoda, y del pueblo que les causa miedo."

El socialismo científico escribió en su programa la indiferencia religiosa, pero las masas socialistas que no entienden de distingos y obran según la lógica indestructible de los hechos, quiere ahogar entre sus brazos las creencias cristianas. ¡Así medra el enemigo!

Equivocados parecen los hijos de la blusa, y equivocados por un engaño manifiesto y un error bien lamentable, al ver en el sacerdote al enemigo más cruel.

La mayor parte de los ministros de la Iglesia son hijos de pobres, hijos de obreros, hijos de aldeanos que conservan bajo el hábito de tela gruesa el recuerdo de las penas sufridas y los dolores soportados por sus padres, por sus hermanos, y por su familia; curas de campo que se mueren de hambre y dan limosnas, siendo paño de lágrimas para los desvalidos; coadjutores que apenas ganan para sostenerse y "todo ese mundo de sotana tiende los brazos al pueblo de la blusa que sufre, pide justicia y reivindica su derecho." ¿Porqué los socialistas les combaten? ¿Por qué les persiguen? ¿Por qué declaran la guerra á sus hermanos en el sufrir?

Por las calles de París se vió un día multitud de obreros, masa inconstantes de trabajadores que arrastraban fuera de los conventos á los frailes, sellaban capillas y cerraban Iglesias; y en tanto se comían estas

tropelías y profanaba la libertad, no faltaron socialistas independientes que protestaban y decían á los "atropelladores": Cuidado; porque el arma tiene dos filos y vuestra vez llegará."

Y la hora llegó; y á la expulsión de los frailes, siguió la de los socialistas; "las salas de reunión se cerraron como se habían cerrado las Iglesias; y así como se condenó al hambre á los predicadores por algunas palabras imprudentes, así los oradores de los *meetings* fueron llevados á los tribunales y condenados á la ruina y á la desgracia."

Esta es la historia de siempre; los amos, los que azuzan las masas socialistas; los directores de la persecución mansa que se hace contra la Iglesia, serán después tiranos que manden el sable y el fusil contra las huestes obreras; esto sucedió en Francia, en Austria y en Italia; esto se ha repetido en nuestra patria y se repetirá mientras los socialistas miren á los curas como enemigos.

El cura y el obrero, el hombre de sotana y el hombre de la blusa no han de ser enemigos; han de ser aliados.

B. B.

CARTA ABIERTA

AL
Excmo. Sr. D. José Canalejas

Excelentísimo enemigo nuestro: No porque vuestra merced ande de ceca en meca y de zoca en colodra, avivando las plumas de escribanos y procuradores y hasta mandándonos citaciones por medio de guardias municipales y alguaciles, estamos nosotros enfadados y olvidados del *Apostol*, como llamó á su señoría *El Nacional* en aquellos venturosos viajes de propaganda, de quien puede decirse como Don Quijote á Sancho: *peor es meneallo*.

No, por Dios; porque ni nosotros nos enfadamos por tan poca cosa, ni queremos olvidar al víctima candoroso de las artimañas de Moret, ni aunque quisiéramos, podríamos hacerlo.

Es el caso, señor exministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, que los Prelados asistentes al Congreso Católico de Santiago han dirigido una Instrucción pastoral á los fieles de sus diócesis, documento que aparece suscripto por cincuenta y cinco prelados españoles, y que ayer publicó *El Siglo Futuro*. En él se leen estas palabras que la niña Egeria del *Heraldo* puede meditar, y nosotros nos encargamos de reproducir y propagar:

"De la misma manera detestamos, y debe detestar todo católico, el nombre de "clericalismo", con el cual se quiere engañar á la muchedumbre, dándole á entender que el sacerdocio saliéndose de los límites de su ministerio, intenta apoderarse de la dirección política de los estados, cuando la

aspiración de la Iglesia se dirige únicamente á influir en el ánimo de los ciudadanos para que dominen en la sociedad las suavísimas leyes de la justicia y de la caridad, el amor á Dios y el amor á los hombres.

"El lema de "guerra al clericalismo", con que se combate la acción sobrenatural y salvadora del sacerdocio, es una manera de disimular el odio anticristiano, que pretende extirpar la vida sobrenatural de los pueblos civilizados, apartarlos de la sombra benéfica de la Cruz para que se debiliten y aniquilen entre los ardores de todas las concupiscencias y apetitos, que son aún mayores en los pueblos que recibieron la educación cristiana, por lo mismo que esta aguzaba las potencias del hombre con la infinidad de sus aspiraciones, que desarrollan y engrandecen la personalidad humana.

Con que ya lo sabe usted, D. José. Los Obispos detestan, y debe detestar todo católico el nombre de *clericalismo*, con lo cual se quiere engañar á la muchedumbre. Y como si no es D. José Canalejas el inventor del nombre, es, por lo menos, el que lo adaptó á la escena política española, resulta patente, manifiesto é inconcurso, por testimonio de 55 Prelados, que el Sr. D. José Canalejas quiere engañar á la muchedumbre cuando usa y abusa del nombre de *clericalismo*. Es, pues, su excelencia, un engañador de la muchedumbre.

Pero no es sólo eso, porque los cincuenta y cinco Prelados firmantes y adheridos á la Instrucción pastoral del caso, añaden después, que el lema de "guerra al clericalismo", que Su Señoría proclamó en el Congreso de diputados y ha ido repitiendo en artículos del *Heraldo* y en sus discursos de propaganda impía, es, oígallo bien el señor D. José Canalejas, *una manera de disimular el odio anticristiano que pretende extirpar la vida sobrenatural de los pueblos civilizados y apartarlos de la sombra benéfica de la Cruz*.

De modo que no sólo es su excelencia un engañador, sino un sectario, enemigo de la Iglesia de Jesucristo, que disimula su odio anticristiano con la fórmula de guerra al clericalismo, que es lo que *El Siglo Futuro* ha dicho de su señoría muchas veces en diversidad de estilos y gustos; y por lo cual su señoría se quejaba amargamente de nosotros y oprobaba todas las ocasiones para ir repitiendo que eso de su campaña fuese campaña sectaria era pura invención de *El Siglo Futuro*, porque él, el propio y Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez, es católico, profundamente católico, sinceramente católico, como aseguraba en su última carta al señor D. Julio Puig y Pérez, director del *Heraldo de Alcoy*.

Engañador de la muchedumbre; hombre que, con el lema de *guerra al clericalismo* disimula el odio anticristiano que pretende extirpar la vida sobrenatural de los pueblos civilizados.

lizados y apartarlos de la sombra de la Cruz; ese es el Excmo. Sr. D. José Canalejas, según testimonio de casi todo el Episcopado español

Aprendelo, pueblo fiel; y cuando el *Apostol* anude sus interrumpidas andanzas y viajes, saludale con los gritos de

¡Muera el engaño!
¡Fuera la hipocresía!
¡Abajo el odio anticristiano!
Es de justicia.

(*El Siglo Futuro.*)

LA LUCHA RELIGIOSA EN BRETAÑA

La situación en Bretaña es gravísima a consecuencia de la clausura de las escuelas congregacionistas, y si no cambia la conducta de los gobernantes son de temer grandes acontecimientos. La población—dice un corresponsal—está irritada y resuelta a no ceder. Dícese que hay armas en las costas y en otras partes, y hay que esperar un conflicto sangriento.

El prefecto reunió a los diputados y representantes de los pueblos, y abrió la reunión explicando las razones de los decretos de clausura de las escuelas. Según él, los institutos congregacionistas estaban fuera de la ley de 1901. Debían haberse pedido las autorizaciones antes de 15 de Enero de 1902, y no habiéndolo hecho, las escuelas debían ser cerradas. Hizo un llamamiento al buen sentido de los bretones y a su cariño a la patria francesa, y terminó diciendo que la responsabilidad de la violencia que pudiera ocurrir recaería en quien la provocase.

En el curso de su peroración dijo el prefecto, "Conviene ser francés antes que cristiano."

Y los reunidos le interrumpieron gritando.

—Queréis que seamos masones antes que franceses, no, no; somos cristianos y queremos morir cristianos.

El prefecto exclamó:

—Ya no reconozco a mis bretones; queréis arrojar el descrédito sobre la Bretaña.

El abate Gayraud, diputado por Bretaña, le contestó:

—No, no es verdad; estos Ayuntamientos merecen la admiración de toda Francia. Vos los engañáis. Ellos recibieron de Waldeck Rousseau la formal seguridad de que sus institutos no serían atacados por la ley.

Los reunidos gritaron a coro: "¡Viva Waldeck Rousseau! ¡Viva el Ejército!", mientras que desde fuera la multitud hacía eco gritando: "¡Vivan las Hermanas! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Waldeck Rousseau!"

El abate Gayraud añadió:

—¿Lo oís? Gritan ¡viva Waldeck Rousseau!; mandadlo a decir al señor Combes. Los violadores de la ley no se encuentran aquí, sino en el Ministerio.

Después tomó la palabra el almirante Couverville y formuló esta proposición conciliadora:

—Pues bien: nosotros consideramos ilegales los decretos; venga un alto Cuerpo del Estado, el Consejo de Estado, a demostrar que estamos equivocados; las Hermanas recurrirán al Consejo de Estado contra los decretos y él decidirá. Entre tanto se suspenderá toda ejecución de los decretos hasta que el Consejo de Estado haya decidido con una sentencia dictada en forma legal. Esperando la sentencia las Hermanas continuarán habitando sus institutos.

Esta es mi proposición, concluyó diciendo el almirante, aceptada la

cual se conseguirá la tranquilidad de estas poblaciones; de otra manera tendréis la guerra."

El prefecto del departamento de Finisterre prometió transmitir la proposición del almirante al Gobierno.

Viaje del Rey

Un despacho expedido de Pamplona a las diez y cuarenta minutos de ayer, da cuenta de la marcha del Rey el cual se dirige a Vitoria.

En todo el trayecto hasta la estación había muy numerosa afluencia de gentes.

Entre la nutrida concurrencia de público se veían muchas gentes adicta al marqués de Vadillo y otras, en menor número, conocidas por sus ideas radicales.

Escuchó el Rey vivas y aplausos. Dió la mano a hombres del pueblo y acarició a algún niño.

Las autoridades salieron hasta Alsásua, de donde, después de saludar al Rey, habían de volver a Pamplona.

Al partir el tren, el numeroso público que había en la estación vitoreó al Monarca.

El Rey fué recibido con entusiasmo en Vitoria, superior al que ha habido en otras poblaciones.

—En un telegrama particular dicen que esperaban al monarca en Vitoria los senadores, diputados, autoridades, numerosas comisiones y un gentío inmenso.

El señor Dato vitoreó al monarca. Este se dirigió a la iglesia de San Miguel, en la que entró bajo palio, cantándose un Te-Deum.

Luego fué al palacio de la Diputación.

En el trayecto se habían levantado arcos costeados por el Ayuntamiento, la Diputación y los cuerpos de la guarnición.

El Rey fué constantemente ovacionado, arrojándose a su paso palomas y flores.

Un telegrama oficial de Vitoria dice:

Se celebró la recepción general que resultó brillante.

Asistieron al acto todos los alcaldes de los pueblos de la provincia.

La población ha guardado fiesta, lo cual ha sido una demostración de consideración al monarca que han elogiado las autoridades.

En la Casa Ayuntamiento se ha verificado el banquete oficial.

Terminado éste, el Rey salió a caballo para asistir a la revista militar que se había anunciado.

El público, en distintas ocasiones, ha hecho al monarca manifestaciones de afecto.

Después de la recepción encerróse el Rey en sus habitaciones y escribió varias cartas, redactando también un telegrama para su madre dándole cuenta del recibimiento que se le ha hecho en aquella capital.

NOTICIAS BREVES

El ayuntamiento de Barcelona tratará en la próxima sesión de la designación de la calle que ha de llevar el nombre de mosén Jacinto Verdagué.

Las calles que la Comisión central propone para hacer dicha designación son: Puertaferri, Pino y Hospital.

—*El Eco de París* manifiesta que Mr. Parret, juez de paz de Mallet (montaña), se ha negado a intervenir en la clausura de colegios congregacionistas.

—Dicen de Washington que el presidente de los Estados Unidos ha recibido una carta de S. S. León XIII, en la que se muestra satisfecho del curso de las negociaciones con mister Tell para el arreglo de las cuestiones religiosas en Filipinas.

—El Padre Santo continúa dando sus ordinarios paseos por los jardines del Vaticano, librándose así del insupportable calor que en esta época del año se siente en Roma.

Ultimamente ha recibido en audiencia privada al Emmo. y Rvmo. señor Cardenal Cayetano Luis Mazella, Pro-Datario.

—Dicen de San Sebastián que el duque de Almodóvar no sabe cuando regresará la Reina a aquella capital, pero cree que será el sábado.

—Se ha recibido en Londres un telegrama de Singapore, dando cuenta de que un voraz incendio ha destruido completamente la isla de Pontianak, situada cerca de Borneo.

Desconócese el número de víctimas.

—El Consejo federal suizo ha dado decreto de expulsión contra las diferentes Comunidades francesas, que habían ido a establecerse en territorio helvético, concediéndoles a este efecto un plazo de 90 días.

Funda la draconiana medida en el artículo de la Constitución que prohíbe fundar nuevos establecimientos religiosos o restablecer los suprimidos.

—El ministro de la Gobernación ha nombrado representante de España en la Conferencia internacional que ha de celebrarse en Bruselas el día 15 de Septiembre próximo al doctor don Ramón Codina y Langlín, del Colegio de Farmacéuticos de la provincia de Barcelona.

—Un inglés cree haber resuelto el problema de la navegación aérea con un aparato de su invención, que muy en breve probará.

—Comunican de París que un volcán, situado en las inmediaciones de Yokoama, ha hecho erupción, sepultando entre las lavas, piedras y cenizas que ha arrojado, a un pueblo que se extendía al pie del volcán.

Aunque el pueblo era pequeño, pues solamente contaba 150 vecinos, el número de víctimas es incalculable y las pérdidas materiales inmensas.

El volcán continúa en erupción.

—A consecuencia de los grandes frios que se están dejando sentir en los Estados Unidos y en otros puntos de América, como en Austria y en Alemania, se han helado los cafetales en varios distritos del Brasil.

—Comunican de Tanager que en breve quedará resuelta la cuestión referente a los cautivos españoles, mediante el pago de las correspondientes indemnizaciones.

—Los periódicos de Londres publican un telegrama de Méjico diciendo que una ola monstruo que se levantó de repente en la costa del Pacífico, barrió por completo el pueblo de Altaca, que se levantaba en el golfo de California.

—Empieza a sentirse en los Estados Unidos, especialmente en Boston, Washington, Chicago y San Luis, hambre de carbón, efecto de la ruinosísima e interminable huelga de los mineros empleados en las minas de Pensilvania y otras cuencas de aquel país.

La antracita se vende ahora a 39 y 42 chelines tonelada.

—Telegrafían de Copenhague al "Daily Mail", de Londres que gracias a la influencia y buenos oficios del Czar Nicolás, ha quedado resuelto el conflicto franco siamés saliendo Francia muy gananciosa con las grandes

concesiones territoriales que le ha hecho el Reino de Siam.

Primé Concurs fotogràfic

ORGANISAT PEL

Centro Excursionista de Tortosa

ADICIÓ AL CARTEL

XII. Un hermosísimo fotografat, de gran tamaño—edició alemana—del baix relleu *La Tullia* original del escultó don Agustí Querol—Permit oferit per l' autor, a la milló ampliació, sobre papé bromuro. Minimum de dimensió 30 per 40. A cada ampliació deurá acompañarse una copia directa sobre papé.

XIII. Una hermosísima acuarela, original del pintó D. Antonio Serveto—Oferiment del autor a la milló colecció de tres pahissatjes, tamaño minimum 13 per 18.

Nota. Habent sufrít un erro al redactá lo cartel del concurs, se fá sabé que l' premit VIII s' adjudicará a la mes escullida colecció fotogràfica de *lápides de la Seu y demás iglesias de la ciutat.*

Tortosa 20 d' Agost de 1902.

La Comisió organitzadora.

CRÓNICA

La Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga del arrabal de Jesús celebrará el próximo domingo día 24 de los corrientes, la fiesta de su angélico Patrón, con los siguientes cultos:

Por la mañana a las cuatro, solemne Rosario de la Aurora acompañado por la banda del pueblo. A las 6 y 1/2 misa de Comunión general. Durante la misma cantarás escogidos motetes el coro de la Congregación. A las 9 y 1/2 Misa solemne. Se cantarás la de Mercadante a tres voces y a grande orquesta. Panegerizará las glorias del Santo, el Rdo. P. Luis Beltrán S. J.

Tarde a las 3 y 1/4, admisión de Congregantes. Exposición del Santísimo Sacramento y Trisagio cantado, Motetes y Reserva.

Después del santo Trisagio los Congregantes obsequiarán a sus bienhechores y demás personas beneméritas de la Congregación, con una modesta velada literario-musical en el jardín de los PP. de la Compañía de Jesús.

Durante el acto literario se tocarán a piano y bandurria las clásicas piezas:

Serenata (de Pierné).
Plegaria a la Virgen (de Taleky)
Spirto gentil (de Donizetti).

La parte obligada de bandurria será ejecutada por el ya aplaudido y diestro director de la *Rondalla de Roquetas* Sr. D. Juan Segarra.

La Academia comenzará a las 4 y 1/2 de la tarde. Al salir de la velada, se disparará una traca en el huerto del Colegio, y luego pasarán los congregantes a la plaza, para la elevación de globos, que amenizará la banda recién fundada en el Jesús.

* * Nos dicen de Catí que se han celebrado en aquella población las fiestas de la Asunción y San Roque las cuales han resultado solemnísimas sobre todo las religiosas. El día de la Asunción en la misa mayor que celebró el Rdo. D. José Prats, O. D., asistido de los Rdos. D. Nicolás Adell, D. Juan Tatay y D. Juan Puig, predicó el Rdo. Sr. Cura párroco don Froilán Gellida. En la fiesta de San Roque ocupó la Sagrada Cátedra el elocuente orador morellano reveren-

do D. Julián Sanjuan, Las fiestas profanas viéronse asimismo muy concurridas por la multitud de forasteros que habfan acudido de los pueblos circunvecinos.

** El lunes último por la noche los vecinos de las partidas rurales del Delta del Ebro despertáronse azorados por un violento huracán que revistió extraños caracteres. Durante un cuarto de hora sopló un viento huracanado que arrancaba de cuajo árboles y plantas; pero, cual si fuera la ola de fuego de que tanto han hablado en estos días los periódicos, era tan ardiente, que quemaba y á la vez asfixiaba á aquellos habitantes, los que para poder respirar habfan de mojarse la cabeza con agua.

El fenómeno meteorológico llenó de pánico á aquellas partidas, cuyos vecinos creían llegado el día del Juicio final. Afortunadamente, duró pocos minutos, pues de lo contrario es opinión de todos que hubieran habido numerosas desgracias.

** Según dice un periódico local, en el relevo de la guarnición que tendrá lugar en el próximo mes de Octubre, vendrá á esta ciudad el primer batallón del regimiento de Almansa con el coronel plana mayor y la música que dirige el inteligente maestro don Juan Cánovas.

Aparte del aumento de guarnición, la banda militar con un director tan ilustrado como el Sr. Cánovas constituirá un aliciente, que no dudamos agradecerá toda la población.

** Comunica el alcalde de Alcanar, que al disparársele casualmente, al parecer, una pistola á Antonio Rubio, resultó herido gravemente José Fibia; ambos eran menores de 18 años, labradores, vecinos de aquel pueblo.

Se ha dado cuenta del hecho al Juzgado.

** La Audiencia provincial de Tarragona avisa á los peritos y testigos que hayan asistido á los juicios celebrados desde 1.º de Julio último y no hayan cobrado sus indemnizaciones, que pueden presentarse á hacerlas efectivas en la secretaría de la misma todos los días laborables de diez á trece.

** El Sr. Gobernador anuncia que el día 31 de los corrientes termina la veda para la caza.

** Esta mañana han sido examinados en el Palacio Episcopal los alumnos de este Seminario Conciliar don José Pujol, D. Pedro Monserr y don José Escura, á los cuales S. E. I. se ha dignado conceder Letras dimisoriales para recibir el Diaconado en Barcelona, el primero, y en Tarragona los dos restantes.

** Ya empieza en algunas partes de este término próximas á la ciudad, la recolección de las algarrobas. La semana entrante será algo más general, pues la madurez de este fruto se adelanta rápidamente á causa de los excesivos calores que se dejan sentir.

Empieza también á propalarse, entre los labradores y propietarios, la fatal noticia de que las aceitunas dan señales de agusanamiento, singularmente en la clase titulada *farga*.

Curiosidades

El himno ruso

Su autor, el general Alejo Teodoro Livof, nacido en Reval el 25 de Mayo de 1799, y que fué mayor general y director de la Capilla Imperial rusa, cuenta el origen del himno en estos términos en unas Memorias que se le atribuyen:

"El conde Beukendorf me hizo saber que el emperador Nicolás I se dolía de que nosotros no tuviéramos un himno nacional.

El problema me parecía difícil, mucho más recordando el *god save the king* de Inglaterra, la *Marcha Real* española y el himno austríaco.

Sentía la necesidad de hacer algo grande nacional, solemne, que lo mismo pudiera cantarse en una iglesia, que ante las tropas, que en las mayores solemnidades. Por fin, una tarde me decidí á empezarlo...

Anuncié al conde que el himno estaba hecho. El emperador lo oyó el 23 de Noviembre de 1833 en su capilla, con la emperatriz y el gran duque Miguel. Reuní el coro completo y dos orquestas. El emperador hizo repetir varias veces el himno y lo escuchó en diversas ocasiones. S. M. me dijo: "esto es soberbio!", é inmediatamente lo adoptó para el ejército.

El 24 de Agosto de 1856, cuando la coronación de Alejandro II, abuelo de Nicolás II, el himno ruso fué ejecutado por un coro de 6 000 voces, acompañadas por 100 músicas militares y por cañonazos que obedecían á un aparato electro galvánico de gran precisión.

El himno resultó prodigioso.

País frío

Si se da crédito á las noticias publicadas por la Sociedad de Geografía de Irkontsk, el país más frío del globo parece ser el de Verkhoinak, donde se registran hasta 68 grados bajo cero, y donde la temperatura media en el mes de Enero es de 45 grados bajo cero. Pudiera creerse que con semejante temperatura el país estaría completamente desierto, pero no es así, y el distrito contiene próximamente 10.500 personas, pertenecientes á dos distintas razas: la iakonte y la zamonte.

En una gran parte del país el frío no se siente más que á consecuencia de la gran sequía ó de la ausencia de los vientos. Sólo en el Este hay algunas grandes tempestades, pero entonces son terribles.

El estío presenta particularidades especiales: durante el mes de Mayo no es raro observar 30 grados á la sombra, mientras que hiela durante la noche. En la segunda mitad de estío las lluvias son muy abundantes y acompañadas frecuentemente de inundaciones.

La vegetación es muy pobre. Los árboles casi no se conocen, y solo hay praderas. Aparte de la caza y la pesca, la población se entrega á la cria del ganado, sobre todo de vacas y reños. Para alimentar una familia se necesitan unas ocho vacas. En invierno el ganado se mantiene con heno seco, y si el frío no es demasiado riguroso se le suelta de vez en cuando, pero teniendo cuidado de cubrir la ubre de las vacas con fieltro.

La leche es el principal alimento, al cual hay que añadir las liebres, que están bastante abundantes. Las casas son de madera, cubiertas de arcilla, y no tienen más que una pieza, donde viven los animales y las personas.

Las clases ricas están mejor alojadas y mejor alimentadas. Con la leche fermentada fabrican una bebida. Son muy hospitalarios; pero muy susceptibles en cuestión de honor, sobre todo en lo referente al lugar que han de ocupar en la mesa.

El fonógrafo en la imprenta

Un gran establecimiento tipográfico de Inglaterra, donde se tiran varios periódicos, acaba de hacer una nueva é interesante aplicación del fonógrafo, que les evita la molestia de ir leyendo, y á las veces descifrando los artículos que se les dan á componer.

Consiste la aplicación citada del fo-

nógrafo en hacer que el redactor, en lugar de escribir su artículo, lo recite en el aparato.

Impresionado ya el cilindro de cera, se desmonta del fonógrafo y se lleva á las cajas, en donde vuelve á colocarse en otro aparato.

El cajista entonces no tiene más que aplicar el oído al tubo, y poniendo en movimiento el cilindro, escuchar lo que el fonógrafo le dicta.

La velocidad de la emisión es moderada; pero el cajista puede guardarla á su arbitrio.

Es inútil advertir lo fácil que para el cajista es la operación de suspender la audición en un momento dado.

La edad de los peces

No pocos pescadores habrán presumido que la edad de los peces, dentro de una misma especie, aumenta según su talla, y esta creencia resulta, según las experiencias de J. Stuart Thomson, un error.

En las escamas de los peces ha observado Thomson una serie de líneas paralelas y excéntricas que corresponden, según dice, á otras tantas fases del desarrollo del animal. Pero como estas líneas resultan más separadas en la porción correspondiente al desarrollo durante el verano que en la correspondiente al del invierno, tomando el promedio se tendrá aproximadamente la edad de un pez.

La masurita

Si no miente la prensa austriaca, M. Masurg ha inventado un explosivo por demás curioso. Figúrense nuestros lectores que la masurita resulta poco menos que insensible al frío y al calor. Véanse sino algunos de los fenómenos que en ella se pueden observar.

Si sobre una masa de masurita se deja caer un gran peso, éste no produce otro efecto que el de reducirla á polvo; si se introduce en ella un hierro candente, arde con llama débil que se apaga al retirar el hierro; si se la recubre de pólvora, ésta arde y la masurita queda intacta; si se la mete en un arco voltaico, todo el efecto se reduce á pequeñas chispas muy brillantes que despide; si sobre ella se arrojan fósforos encendidos, los apaga repentinamente; en fin, y esta es una propiedad que no hay que despreciar, cuando explota lo hace sin producir llama.

Pero después de todo cabe preguntarse: ¿de qué manera se efectúa la explosión en la masurita?

PENINSULAR Reloj elegante, má quina muy fina, económico.
Relojería Climent, Rosa, 3, Tortosa
Antigua Relojería de D. José Gre go y Valls.

TELEGRAMAS

El general Weyler

Madrid 20.—Aunque el senador señor Loygorri amigo del general Weyler dirigió á éste un telegrama felicitándole por haber presentado su dimisión, no se confirma la noticia de haber dimitido el ministro de la Guerra.

El Rey á Burgos

Madrid 20.—Se ha recibido un despacho oficial de Vitoria, comunicando que á las cuatro de la tarde salió el Rey para Burgos.

En Vitoria se le hizo una afectuosa despedida.

Regreso de la Reina

Irún 20.—El viernes saldrá de París

para San Sebastián la reina madre acompañada de su hija la infanta María Teresa.

Al efecto se harán preparativos en el tren real.

La Reina adelanta su viaje por noticias que ha tenido de disgustos ocurridos en el viaje del Rey.

Es probable que el Rey venga á esta población á recibir á su madre.

El Rey en Burgos

Burgos 20.—De los pueblos vinieron innumerables personas para presenciar la llegada, entre ellos muchos alcaldes de los pueblos, comisiones, etc.

En la estación recibieron al Rey el Ayuntamiento en corporación con maceros y timbaleros la Diputación también con maceros, etc.

A la entrada del arco de Santa María salieron al encuentro de la comitiva regia los gigantes y danzantes.

Se han terminado rápidamente todos los trabajos.

Las escaleras del Ayuntamiento ostentaban ricos tapices, cedidos por el cabildo Catedral, adornados con profusión de plantas.

En la Catedral el Rey fué recibido por el Cabildo, y bajo palio penetró en el templo, donde se cantó un solemne "Te-Deum."

Terminada la ceremonia religiosa, el Rey regresó al palacio de la Diputación provincial.

Hicieron los honores á S. M. las tropas de la guarnición.

Ha habido ya esta noche iluminaciones.

Consulta

Ferrol 20.—En vista de las cuestiones de etiqueta surgidas en varias localidades que ha visitado la corte, el alcalde ha consultado sobre qué puesto debe ocupar el Ayuntamiento en la comitiva regia.

La comisión de festejos, de acuerdo con el delegado de Marina, ha acordado iluminar el Arsenal con proyección de luces eléctricas; en lo alto de la machina lucirá una gran flor de lis.

El Sr. Obispo de Mondoñedo ha decidido venir á saludar al Rey y á cantar un "Te Deum."

Como ya hemos comunicado, se están ultimando los trabajos para el alojamiento del Rey en el Pelayo.

Extranjero

Varias noticias

París 20.—Un telegrama de Tarbes anuncia que un horroroso incendio ha destruido por completo la población de Cazaux-Frechel, en el departamento de los Altos Pirineos.

—Informan de La Haya que los generales boers Botha, Dewet y Delarey han salido esta mañana de dicha ciudad, habiendo visitado antes de marcharse al presidente Mr. Kruger.

—Comunican de Colonia que los obreros albañiles se han declarado en huelga esta mañana y se niegan á reanudar el trabajo si no se les aumenta el salario.

—Telegrafían de San Petersburgo que el Czar ha encontrado sobre su oficina de trabajo una carta por la que se le disigen graves amenazas.

Se atribuye dicha carta á los anarquistas.

Zapatería de JOSE MARRO
Plaza del Hospital, núm. 6

TORTOSA

Gran surtido de calzado de todas clases á medida, proporcionado para pies delicados á precios reducidos.

Imp. de Arturo Voltés.—Tortosa

SUOUSAL
EN
TORTOSA

14, ANGEL, 14

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico

SUOUSAL
EN
TARRAGONA

Ram. de San Juan, 41

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Fíatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que en ocasiones ocasiona dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poca apetencia, gran peso en el estómago y desaliento, los miembros, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde resaca, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de **1 peseta 50 céntimos** cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se sirvan pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el **Agua de Montserrat**, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: **DOS PESETAS FRASCO**.

De venta en la **Farmacia de Monner**.—Tortosa.

Carne Líquida del Dr. Greus

PEPTONÍFERA Y PEPTÓGENA Y DIRECTAMENTE ABSORBIBLE Y ASIMILABLE

es el mejor alimento

Brindamos con este nuestro producto tanto á los doctores que hayan de cumplir la indicación de sostener ó fortalecer algún organismo enfermo ó empobrecido, como á los debilitados, por sea cual fuere la causa, pues es un restaurador de primer orden y un reparador pronto y enérgico que contiene todos los principios solubles que la carne cede al caldo, y los insolubles como la fibra muscular, base de las más ricas magras, solubizados y transformados como por la digestión normal.

Dos beneficios realizarán los que usen nuestra carne líquida, economizarán algún dinero y emplearán un producto tan bueno como el que se tenga por el mejor, pues sin género de duda la **CARNE LÍQUIDA** del Dr. GREUS es tan buena como la mejor y la más económica.

Estos productos, que han merecido al Dr. GREUS una medalla de oro en la Exposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en la farmacia y laboratorio del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, VALENCIA, y en **TORTOSA D. Enrique Carpa** y en todas las farmacias bien surtidas.

¡INCREDIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Composición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan á quien distinga estos brillantes **Alaska** de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

- Anillo para caballero, oro y brillante. 50 pesetas
- Idem para id., brillante muy grueso. 100 "
- Alfiler idem id. 25 "
- Alfiler idem id. (brillante muy grueso). 50 "
- Anillo para señora ó señorita, idem id. 25 "
- Pendientes (par) para señorita, idem id. 25 "
- Idem para señora, idem id. 50 "
- Idem para id (brillantes gruesos). 100 "
- Idem para niñas (verdadero regalo) 25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y de cada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes de Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, t mándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo lo que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad **Oro y Brillantes**, AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA.

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

DISPONIBLE

Gastrófilo universal del Dr. Greus

ES EL MEJOR REMEDIO QUE PUEDEM Y DEBEN TOMAR

los enfermos del estómago

Así lo afirman cuantos lo han usado y usan, pues cura seguramente y sin molestias, y por modo maravilloso y como mágico las enfermedades gastrointestinales y muy particularmente las del estómago, tales como los dolores, hasta las más fuertes gastralgias, las acedías ó agrios, incluso las hipecloridias más acentuadas. La pesadez y dificultad de las digestiones, lo mismo cuando ocasionan vómitos que cuando determinan diarreas, ó por el contrario, extreñimiento pertinaz, así como también las dispepsias de todo género, los catarros del estómago y los intestinales y hasta la dilatación y la úlcera del estómago. A esto responde siu duda su popular y gráfico nombre de **Pelvo mágico del estómago**, que á la vez que pregona y acredita la importancia y estima en que se le tiene, atestigua que es la única fórmula práctica á que debe acudir todo dispéptico, todo enfermo del estómago que quiera curarse sus dolencias seguramente y sin molestias.